

本报与中国教育在线联合举办驻潍高校高考招生研讨会

# 招办主任共话破解招生寒冬

本报5月2日讯(记者 秦国玲 李涛)2012年,高考招生出现“一高一低”现象,高考录取率逐年攀升走高,而报考人数再度减少,生源危机无疑逼迫各类办学机构进入更为激烈的“品牌竞争时代”。在2013年夏季高考到来之际,2日,由本报与中国教育在线联合举办的驻潍高校高考招生研讨会举行,8所驻潍高校招办主任与中国教育在线相关教育专家齐聚本报编辑部就当前的招生困境、高校未来发展等问题各抒己见,抱团抵御招生寒冬。

在研讨会上,驻潍院校招办负责人纷纷表示,在驻潍高校中,特别是职业院校都有自身的办学特色,相互之间都有合作潜力与合力。潍坊市一直在努力打造全国职业教育航母,在这个方针下,各个职业院校都得到了内涵发展,例如单招资格,潍坊市共有7所高校获得单招资格,在生源紧缺的



2日下午,在本报会议室内,齐鲁晚报·驻潍高校高考招生研讨会召开。本报记者 吴凡 摄

情况下,这对后续的招生能减轻不少压力。

山东信息职业技术学院招

生就业指导中心主任崔玉祥表示,学院从2012年开始进入招生低谷,为突破招生危机,学院

各部门都承担相应的招生任务,重新调整专业设置,突出特色专业发展,打造学院专

品牌。

山东科技职业学院招生就业中心主任李保城表示,学院各院系都有生产实习工厂,给学生营造一个真实的生产学习环境,练就真本事,培育企业真正所需人才。与此同时,李保城建议,各高校间加强信息交流合作,形成一份系统性地招生就业调研报告共享,驻潍高校抱团发展,对外谋求发展实现共赢。

“潍坊高职院校不会面临重新洗牌;潍坊职业教育有做高职航母的必备条件。”研讨会上,专家和高校招办负责人给出同一答案。针对全省生源下降的情况,不少招办负责人认为,“这是一件好事,有利于学院教育教学改革,有利于人才培养,考生有更多机会选择优质学校。”他们建议高职院校调整相关专业,强化校企合作,对接潍坊乃至全省产业发展;加强高校间的信息交流,对外抱团发展,共同打造潍坊教育航母。

## 单招化解高校招生难

在本次研讨会上,各高校招生就业处相关负责人纷纷表示,单独招生在很大程度上缓解了高校的招生难题。

今年,山东高职院校单招队伍再次扩大,其中潍坊新增潍坊职业学院、山东经贸职业学院、

潍坊工商职业学院和潍坊工程职业学院。截至目前,潍坊共有7所高校可以单独招生,其余三所高职院校为山东畜牧兽医职业学院、山东科技职业学院和山东信息职业技术学院,共计单独招生5000余人。

潍坊职业学院招生就业处处长钟召平表示,今年潍坊职业学院入围山东省名校建设工程,也搭上了单独招生的顺风车。这在招生难的大环境下,对学校无疑是一件好事,这在一定程度上缓解了学校招生难的困境,招生压力相对较小一些。

## 新增本科专业今年招生

与此同时,今年驻潍高校新增6个本科专业,其中潍坊学院新增经济与金融、学前教育、特殊教育专业;潍坊科技学院新增学前教育、机械电子工程、建筑学专业。新增的六个本科专业将于今年开始招生。

潍坊学院招办副主任韩建

栋表示,潍坊幼教特教师范的资源整合,为特殊教育专业的申报提供了优越的办学条件;加之学校已有的教育教学条件,都为新增专业的发展提供师资保证。本科专业的增多,这就为考生多了一个志愿填报的选择机会,也意味着学校在高招

竞争中多了一份筹码。

与此同时,韩建栋表示,专业增加了,后续的教育教学建设也在考验着学校的办学水平,学校要不断丰富充实教育教学条件,办出学生和用人单位都满意的高水平院校。

## 全省十项竞赛五项在潍举行

目前,潍坊市共有本科、高职院校13所,全市总在校生数为10万余人,在校生总量持续保持全省第一。近几年,潍坊的职业教育红红火火,无论是资金投入、入学规模、毕业生质量都有了长足进展,潍坊市代表山东省参加2012年全国职业院校技能大赛共获得14块金牌、15块银牌、7块铜牌,金牌数占全省金牌数的61%。潍坊职业教育叫响全国,吸引了省内外各地的生源来潍。

2012年,教育部、山东省人民政府支持黄河三角洲高效生态经济区和山东半岛蓝色经济

区国家战略共建潍坊国家职业教育创新发展试验区。按照规划,两区建设需要大量高素质技能型人才。而潍坊既同时纳入两区建设规划,又具备培养高素质技能型人才的条件,因此,把潍坊设立为国家职业教育创新发展试验区,是国家重大区域发展战略的需求。

在刚刚结束的2013年山东省职业院校技能大赛中,大赛共设“计算机网络组建与信息安全技术”等10个比赛项目,其中有五个比赛项目在潍坊举行。其中,汽车维修与故障诊断排除、现代物流等项目在山东交

通职业学院举行;计算机网络组建与信息安全技术项目在潍坊职业学院举行;会计核算与信息化应用竞赛在山东经贸职业学院举行;电子产品设计与制作竞赛在潍坊工程职业学院举行。

驻潍高职院校可谓都有自己的办学特色,山东经贸职业学院的财经、商贸专业,山东交通职业学院的汽车工程、物流,潍坊工程职业学院的学前教育,山东畜牧兽医职业学院的涉农专业等在全省乃至全国都处于领先地位。

## 外地生源来了 想学啥随便选

在本科院校的自主招生中,近年来抱团招生非常流行。而在驻潍高校中,“潍坊现象”格外令人瞩目:只要有外地生源来潍坊,就决不让他回去,在潍坊他想学什么都行。

目前,本科院校的自主招生中,备受关注的有“北约”、“华约”、“卓越联盟”三大联盟。而在研讨会中,8所驻潍高校各招生负责人之间互动更是频繁。而更令人惊奇的是,看似八所院校各自忙碌,但每所学校都会有千丝万缕的联系。

山东经贸职业学院赵星义介绍,因为本身就是学院招办工作,所以每到填报志愿的时候,很多家长给孩子选专业都会找他打听,想学水利养殖专业,就给他推荐山东科技职业学院;想学路桥工程,就推荐交通职业学院;想学畜牧兽医就到牧校;想学农业技术就到潍坊职业学院,考生根本就不用出潍坊,就能找到全省排名前列的学校。

2013年山东经贸职业学院单招中,青岛生源占了三分之一;潍坊职业学院900个单招名额青岛生源占了270人。“潍坊各个职业院校之间,很多专业可以互补,只要外地学生来潍坊,想学什么专业都可以!”山东科技职业学院李保城介绍,驻潍院校之间这种抱团招生有利于招生院校资源共享,节省成本。山东经贸职业学院赵星义更是直接的说,我们大家的想法就是,只要外地学生来了,就绝不让他回去。

山东畜牧兽医职业学院王金诺介绍,在潍坊职业教育系统中,错位竞争优势明显,各个学校之间不存在同类同行的竞争,学院之间可以将很多资源共享,互通有无。

## 士官直招再扩容

从2012年起,国家首次开展依托普通高等学校定向培养直招士官试点工作,定向培养直招士官的对象,将从参加全国普通高校招生统一考试的普通高中应届毕业生中选拔。

在此次研讨会上,记者获悉,2012年,山东交通职业学院试点从高校直招士官,招生计划人数为50人,报名1000多人,录取分数线到了二本线,最高分数545分,最低分数483分。2013年,该校海军士官招生再扩容,计划数为180人,涉及航海技术、轮机工程技术、船舶电子电气技术三个专业。

与此同时,2013年,潍坊工程职业学院也将直招士官,首批计划人数为50人,为机电专业,今年开始招生。

本报记者 李涛 秦国玲